План урока

Тема: Закон Джоуля – Ленца.
Цель: ознакомить учащихся с механизмом нагревания проводника при прохождении электрического тока по нему, показать место закона Джоуля – Ленца в общем курсе физики, углубить знания учащихся по технике безопасности при работе с электронагревательными приборами.

Задачи:

обучающие – показать механизм нагревания проводника при прохождении 
электрического тока по нему и на основе этого механизма вывести закон Джоуля – Ленца

развивающие – показать место закона Джоуля – Ленца в общем курсе физики (его 
физический смысл), научить видеть его и уметь применять при решении задач и объяснения принципа работы электронагревательных  приборов 

воспитывающие – на примере биографии ученых показать важную роль получения 
знаний, развитие чувства патриотизма, правильное использование электронагревательных приборов (осознанное соблюдение правил техники безопасности)

Ход урока:

I. Орг. момент.                                                                                                                               1 мин.
II. Подготовка к изучению нового материала:                                                                       5 мин.

1) отгадывание кроссвордов (по рядам):

ПЕРВЫЙ РЯД


1. Как, по другому можно назвать сопротивление?

2. Физическая величина равная произведению напряжения на концах участка цепи на силу тока и на время.

3. Прибор создающий электрическое поле в проводнике (первое слово).

4. Физическая величина, единицей измерения которой является Ом.

5. Быстрота совершения работы.

ВТОРОЙ РЯД


1. Вещество, хорошо проводящее электрические заряды (ток).

2. Единица измерения работы.

3. Физическая величина равная отношению заряда ко времени (второе слово).

4. Закон Ома для …. цепи.

5. Прибор для измерения напряжения.

6. Она бывает внутренняя, электрическая, потенциальная, кинетическая.

ТРЕТИЙ РЯД


1. Единица измерения напряжения.

2. Прибор для измерения силы тока.

3. Физическая величина равная отношению работы тока на данном участке к электрическому заряду, прошедшему по этому участку.

4. Источник тока, приемник, ключ, соединенные между собой проводами, составляют простейшую электрическую ….

5. Закон …для участка цепи
Записываем тему урока на доске и в тетрадях (по результатам отгадывания кроссвордов).

2) А кто же эти ученые, в честь которых назван закон?

Джоуль Джеймс Прескот                                   Ленц Эмилий Христианович

английский ученый (1818 – 1889)                        русский физик (1804 – 1865)
стр. учебника 123 – прочитать  
(А.В. Перышкин. Физика 8. Дрофа. М. – 2004)
III. Изучение нового материала                                                                                            10 мин.

1) Опыт – нагревание проводника при прохождении тока
Вывод: при прохождении электрического тока через проводник он нагревается (записать в тетрадь)
2) Почему? Рассмотрим внутреннее строение металлов.
Вывод: свободные электроны,  разгоняемые  электрическим полем в проводнике соударяются с положительными ионами, находящимися в узлах кристаллической решетки и передают им часть своей энергии. В результате ионы начинают колебаться более интенсивно, что ведет к увеличению внутренней энергии (скорость колебания увеличивается, значит, кинетическая энергия ионов увеличивается), а то приводит к увеличению температуры проводника.

3) Все ли проводники нагреваются одинаково?
Опыт: три спаянных проводника из разного материала, но равного поперечного сечения.
Вывод: проводники нагреваются по-разному.
4) От чего зависит, как нагревается проводник?

· от рода проводника (от сопротивления)

· от силы тока

· от времени

· от напряжения

С другой стороны согласно закону сохранения энергии (вспомнить формулировку) работа, которую совершает электрическое поле равно количеству теплоты, которое выделяет проводник, т.е.

А = Q    
это и есть закон Джоуля – Ленца
5) Можно получить другой вид этого закона, если вспомнить, что работа тока равна

A =IUt

получаем                                                

                                                                 Q = IUt
применим закон Ома для участка цепи в виде     U = IR

получим

Q = I 2 Rt
Количество теплоты, выделяемое проводником с током, равно произведению квадрата сила тока, сопротивления проводника и времени.
(стр. 124 – записать формулировку)

IV. Закрепление:                                                                                                                         10 мин.

1) Упражнение 27 (1) стр. 125
2) Какое количество теплоты выделяет константановый проводник длиной 1м и площадью 
поперечного сечения 0,02мм2 . Сила тока в проводнике 1А? (удельное сопротивление стр. 105)
V. Применение изученного материала.                                                                          12 мин.

1) Для чего необходимо знать закон Джоуля – Ленца?

2) Где его применяют?

а) Лампа накаливания (стр. 126 рис. 83 устройство и принцип действия)

б) А всегда ли лампочка была такой? (историческая справка по раздаточному материалу)

в) электронагревательные приборы: утюг, кипятильник, плитка.

3)  Применение электронагревательных приборов – соблюдение ТБ (по раздаточному 
материалу)
VI. Итог урока                                                                                                                      2 мин.
Дома: § 53, 54, задание 8 стр. 127
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